

élet szempontjából a valorizálás katasztrofálissá válhatik. Felelős állásában nem intézkedhetik könnyelműen. A hadikölcsönjegyzők nagyon sok áldozatot hoztak, de most a kérdés az, hogy mely irányban lehet megoldani a problémát, és megérett-e az idő a megoldásra. Nem állítja, hogy nem lehet ezzel a kérdéssel is egyszer majd foglalkozni. Vannak azonban az állami költségvetéssel összefüggésben olyan problémák, amelyeket meg kell oldani, mielőtt további terheket vállalhatnánk.

Azt a pénzügyi politikát, amely ezekkel nem számol, semmire sem tudja becsülni. A bevételek oldaláról nézve a kérdést, az *adócsökkentés irányzatának híve*. De ezt a kérdést is megfontolással kell kezelni. Csak nagyon erős gazdasági élettel rendelkező országok építhetik ki erősen az egyes adókat. Megtörténhetik, hogy egyszer egész Európa átér a forgalmi adó szempontjából mérsékelt bázisra. Nálunk azonban a forgalmi adó 1 százalékos leszállítása nem kevesebb, mint 56 millió pengő bevétel kimaradását jelentené. A *vámbevételeknél* a kereskedelmi szerződések nagy változást hozhatnak. Megtörténhetik az is, hogy az a világgazdasági fejlődés, amely az elmúlt négy-öt évben kétségtelenül nagyon enyhítette a kereskedelmi szerződések terén a korábbi elzárkózottságot, tovább halad és egész Európában sokkal mérsékeltbb trifarendszert hoz magával. Bármilyen szívesen hozna olyan terveket, amelyek a közhangulatnak megfelelnek, köteleességének tartja, hogy az államháztartás nagy érdekeinek megővésére minden népszerűtlenséget is vállaljon. Rámutat arra, hogy például *10 százalékos valorizáció 1200 millió terhet jelentene az ország számára, aminek 3 százalékos kamata évi 36 millió, 4 százalékos kamata 48 és 5 százalékos kamata 60 millió lenne*. Utal a külföldi példákra, amelyek azt mutatják, hogy a nagyon gazdag és kitűnő gazdasági viszonyok között élő országok sem valorizáltak, máshol, mint ahol a pénzük értéke megállt. Ha a gazdag országok nem mentek messzebb, akkor egy tönkretett államtól miért kívánunk többet? Nem vaskalaposságból zárkózik el a valorizációtól, de ma nem tudja megmondani, hogy úgy fog-e fejlődni az ország helyzete, hogy ez később leheli lesz. Amikor kérdőjelek előtt áll ezen a téren, látja, hogy milyen nagy önfeláldozással sikerült szanalni az országot, azt kell kérnie: *ne vigyük az országot még egyszer szanalás elé, mert soha többé nem tudjuk szanalni*.

Nagy Emil félreértelt szavainak megmagyarázása címén szólalt föl, majd a bizottság általánoságban elfogadta a népjóléti és munkaügyi tárca költségvetését és azzal együtt Erdélyi Alajár javaslatát, amely szerint a bizottság jelenésébe vegye föl azt a kívánságát, hogy az *állami bevételek fölöslegéből a népjóléti miniszter fedezetet kapjon, főleg az Alföld elhanyagolt közegészségügyi viszonyainak megjavítására*.

A részletes tárgyalás során Wolff Károly szavátette azt, hogy a gyógyszerár-adományozások alkalmával némelyek meg sem nyitják gyógyszerlárukat, hanem eladják, és ezzel megokolatlanul igen nagy haszonra tesznek szert.

Vass József népjóléti miniszter kijelentette, hogy a gyógyszerárak ilyen továbbadását a legnagyobb mértékben elítéli, jelenleg azonban ez ellen semmi törvényes eszköz nem áll rendelkezésére. Kívánatos volna a vonatkozó törvénynek megfelelő záradékkal való kibővítése.

A bizottság ezután a *népjóléti minisztérium költségvetését részleteiben is elfogadta*.

Ezután Plathly György előadó ismertette a *belügyi költségvetést*. A számszerű adatok ismertetése után a bizottság megszaktította a tanácskozást és legközelebbi ülését *csütörtökön délután 5 órakor tartja*, amely alkalommal a belügyi tárca költségvetésének befejezése után áttér a földmivélsügyi tárcára.

A POLITIKA HIREI.

Magyar—cseh tanácskozás a Duna-kérdésekről.

A Magyarország és Csehország határszabályzatának előkészítéséről és egyes határügyek rendezéséről legutóbb Prágában folytatott tárgyalás a határszabályzat kérdésén kívül a Pozsony és Szob közötti Duna-szakaszra vonatkozó egyes hajózási és folyamrendezési kérdések szabályozásával is foglalkozott. A tárgyalások során sikerült a kérdések tisztázását előbbre vinni és a két kormány megbízottjai megállapodtak abban, hogy a tárgyalásokat május elején Budapesten folytatják.

A kisanant újabb konferenciája.

Gráčból jelentik: A *Tagespost* jelenli Belgrádból: Belgrád, Prága és Bukarest között legutóbb tárgyalások folytak a legközelebbi kis-antant értekezlet ügyében. Tekintettel arra, hogy a szerb külügyminiszter a költségvetés elfogadása előtt nem távozhatik Belgrádból, Benes dr. cseh külügy-

miniszter pedig a népszövelési tanács márciusi ülészakára Genfbe utazik, abban állapodtak meg, hogy a legközelebbi kisanant értekezletet *április első felében Csehországban tartják meg*. Az értekezlet napirendjén az egyes kis-antant államokat érintő aktív nemzetközi politikai kérdések szerepelnek.

Orvostudomány és babona

Verebely Tibor dr. orvosprofesszor előadása.

Az *Orvostanhallgatók Segítő Egyesületében* Verebely Tibor dr. egyetemi tanár, a klinika igazgatója tartott előadást. A termet zsufolással megtöltötték az érdeklődők, akik között megjelent Grósz Emil, Vámosy Zoltán és Kenyeres Balázs professzor is, valamint a főváros orvostársadalmának számos kitűnő tagja.

Verebely professzor előadásának tárgya az *orvostudomány és babona* egymáshoz való viszonyának vizsgálata volt. Előadását azzal a megállapítással kezdte, hogy a babona még a mai modern világban is erősen befolyásolja az élet minden területét. Rendszerint a tudomány és vallás mezébe öltözik és így az, aki ellene küzd, gyakran a vallástalanság és tudományellenesség látszatát veszi magára. A babona az emberi érzések mélyében gyökeredzik. Ezért nehéz ellene küzdeni. Ezután számos népszerű babonát sorolt föl Verebely professzor, amelyek leginkább az égitestekhez, szellemekhez, időjáráshoz, napokhoz, állatokhoz, növényekhez, amulettekhez, számokhoz, foglalkozásokhoz és álmokhoz fűződnek. Megemlékezett a különféle jóslási metódusokról, a kártyavetésről, a tenyérjóslásról és a párisi szalonok legújabb szórakozásáról: a *lábujstásról*, szentelt néhány szót *Sirius mester* balsikerű tevékenységének is és elmondta, hogy *Párisban jelenteg 6000 jóst keresi meg a kenyerét*, ami nem éppen ártalmatlan körülmény az emberi egészségre és boldogságra nézve.

Mi a babona?

Ezután a babona meghatározását fogalmazta meg Verebely professzor. *Babona minden olyan általánosan elterjedt feltevés, amely a tudomány, vallás és filozófia tanításaival ellentétes*. A babona látszatra felveszi a tudomány, vallás és filozófia jellemvonásait, éppen azért megtévesztő és veszedelmes. A babona majdnem az összes tudományágakban felütötte a fejét, a matematikában a kabalisztikus számrendszerek alakjában, a fizikában a perpetuum mobile-féle feltevésekkel, a csillagászatban az asztrológia nevű áltudomány révén, amelynek még oly kitűnő tudós is, mint Flammarion, áldozatul esett.

A babona az orvostudományban.

A babona legjobban az orvostudományhoz lérközött hozzá és ennek főoka az, hogy az orvostudományban, sajnos, még mindig nagyon kevés pozitív tudás van, különösképpen a biológia alapvető kérdéseiről.

A görög és római birodalmak szinte teljesen mentesek voltak a babonától; a keresztény középkorban azonban annál jobban elterjedtek a téves hitek, aminek oka elsősorban a vallás felemelkedése és a tudomány lesüllyedése következtében előálló ellentét volt.

A kuruzslók.

Ma, — szomoruan kell megállapítani, — a *kuruzslók leggyakoribb látogatói nem az alsó néposztályból, hanem a születési és pénzügyi tekintetben, továbbá a bírák, katonák és tanítók köréből kerülnek ki*. Hogy az emberek általában oly könnyen kerülnek kuruzslók és spiritiszták hálójába, annak

VASBUTOR
Üllői-ut 48/1.
Fő-utca 59
Fiúmei-ut 3
HAIDEKKER

Cáfolat.

Félhivatalosan jelentik: Az egyik délj lap mai számában megjelent hírt, amely szerint Mayer János földmivélsügyi miniszter megválnál állásától, valamint az ehhez a híreszteléshez fűzött minden kommentárt illetékes helyen kategorikusan megcáfolják.

oka elsősorban a gondolkodás mechanizmusában rejlik. Az emberek szeretnek általánosítani és hamis okozati kapcsolatokat feltételezni. Ezt használják ki a kuruzslók, akik általában kitűnő pszicháterek, ezenkívül nagy reklámmal dolgoznak, aminek nagy hatása van a szuggesztibilis közönségre. Ennek köszönhető, hogy például a művelt *Berlinben kevés idővel ezclött több mint 12.000 kuruzsló működött és csak 8000 orvos*.

A betegek.

Az orvosok munkáját azonban nemcsak a kuruzslók nehezítik meg, hanem maguk a betegek is. Már a betegségek keletkezésénél kezdődik az emberek kulturálatlan viselkedése. Inkább ördögűzéshez és más efélehez folyamodnak, minthogy orvoshoz forduljanak. Igaz, hogy az orvos csak megfigyeléseket tehet, magát a bajt, a fájdalmat csak a beteg érzi. A hiba azonban ott van, hogy *a beteg azt hiszi, hogy a bajt érti is*. A betegségek megelőzésénél még inkább előtérbe kerül a babona, amulettek, tulságba vitt edzés és más efélek útján. A gyógyításnál aztán teljes gőzzel működni kezdenek a javasasszonyok, borbélyok, gyógykovácsok, természetes gyógyítók és mások.

Tagadhatatlan, hogy az orvostudomány az az ágai, amelyek ma a kuruzslók kezébe kerültek, alapgondolatukban sok 'rdományos és észszerű megállapítást hordoznak. Így például a homeopátia, a természetes gyógyítás, vizgyógyítás, nappal való gyógyítás, de ezeket is, mint a mag-netizmus, a hipnotizmus és a spirítizmust ostoba vagy nyereszkedni akaró emberek a kezükbe kerítették. Csak az a sajnálatos, hogy ezekhez az üzelmekhez orvosok is segítő kezet nyújtanak.

Ezután Verebely professzor azzal a szomorú megállapítással fejezte be előadását, hogy a babona rengeteg életet rövidített meg és pusztított el. Eppen ezért nyomtalanul felhívja a hallgatóságot a babona elleni küzdelemre.

A hallgatóság lelkesen megélejezte a mindvégig érdekes és sziporkázóan szellemes előadást.

Mentőállomás Mohácson.

A Vármegyék és Városok Országos Mentőegyesülete, amely mult év júniusában alakult meg *Aporosztó* Tivadar alispán elnöklésével, csöndes, de kitartó munkával elérte, hogy megszervezhette első mentőállomását. Ezt a mentőállomást, melyet valószínűleg rövidesen még sok vidéki entőállomás felállításá fogja követni, a mohácsi Szent László-kórházban szervezték meg Fischer Béla dr. alispán támogatásával. A mentőállomást, amelyet most következő vasárnap, 27-én adnak át rendeltetésének ünnepség keretében, Mihályffy István dr. kórházigazgató-főorvos fogja vezetni, a mohácsi mentőőkegyesület élén pedig Margitay Lajos dr. polgármester és Németh Károly főszolgabíró áll. A mohácsi mentőállomás működésének megkezdését rövid pár héten belül követni fogja a szervezés alatt álló *siklósi*, majd a *pécsi* egyetem klinikájának kebelében *Pekár Mihály* dr. egyetemi tanár vezetése alatt álló *pécsi mentőállomás* felavatása. Így Baranya vármegye összes községeit bevonják az első segítségnyújtás akciójába. Az országos egyesület már előkészíti Tolna vármegyé-

— *Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek*, valamint azok, akik húgysavas sók túlzottan szaporodásában szenvednek, a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata mellett az álfapotuk enyhülését érhetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló férfiá hosszú megfigyelés alapján megállapította, hogy a *Ferenc József-víz* biztos és rendkívül kellemesen ható hashajtó s ezért prostaticus betegségeknel is ajánlják. Kapható gyógyszerlárukból, drogeriákban és túszerüzletben.

nek a megszervezését is, ami a baranyavármegyei szervezkedés befejezése után a legrövidebb idő alatt szintén megvalósításra kerül.

Albert Thomas látogatásai.

Albert Thomas volt francia miniszter, a Népszöve' mellett működő Nemzetközi Munkaügyi Hivatal vezetője ma délelőtt a kormány által kísérelébe beosztolt *Márffy-Mantuano* Rezső meghatalmazott miniszter társaságában meglátogatta a főváros néhany nevezetességét, látogatást tett a főpolgármesternél, délben a külügyminiszter vendége volt, délután pedig meglátogatta a keresztényszocialista szakszervezetek szövetségét. Látogatásairól tudósítónk a következőket jelentik:

A fővárosnál

Albert Thomas ma meglátogatta Ripka Ferenc dr. főpolgármestert, akinél behatóan érdeklődött a főváros ügyei és helyzete iránt. Ugyancsak meglátogatta a főpolgármestert ma délelőtt *Leetz* angol város lórdmajorja, aki családjával együtt tanulmányutra érkezett Budapestre. *Zilahy* Dezső rendezésében pénteken délben dezsónét ad a főváros a francia politikus tiszteletére a Gellért-szállóban és arra az illetékes fővárosi hatóságokon és szakbizottságok tagjain kívül meghívott kaptak a szociálpolitikával foglalkozó minisztériumok több emberei is. A dezsóné után Albert Thomas *Liber* tanácsos kíséretében meg fogja tekinteni a főváros szociálpolitikai intézményeit, a városi árvaházakat, a népszállót, a *szegényházakat*, továbbá a tüdőbeteg diszpenzereket.

A külügyminiszter dezsónéján.

Albert Thomas tiszteletére ma délben két órakor *Walko* Lajos külügyminiszter és felesége dezsónét adott. A megjelent vendégek közt ott volt *Apponyi* Albert gróf, *Tyler*, a Népszövetség által kirendelt ellenőrző főmegbízott, *Márffy-Mantuano* Rezső, *Nuber* Sándor követségi tanácsos, a külügyminisztérium főtisztviselői, *Bárdossy* László osztálytanácsos, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője, továbbá *Chorin* Ferenc, *Tolnay* Kornél és *Vérsi* József és *Csathay* Ferenc főszervezők.

A keresztényszocialista szakszervezeténél.

Délután hat órakor Albert Thomas irodafőnöke, *Viple* Marius, valamint *Márffy-Mantuano* rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter kíséretében meglátogatta a keresztényszocialista szakszervezetek szövetségét, ahol *Monik* Zsigmond a keresztényszocialista szakszervezetek nevében üdvözölte Albert Thomast. Tájékoztatta egyszersmind őt a keresztényszocialista szakszervezetek mozgalmáról. Utána Albert Thomas még elbeszélgetett *Kocsán* Károly országgyűlési képviselővel és *Szabó* József volt nemzetgyűlési képviselővel is. Albert Thomas a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a keresztényszocialista szakszervezetekben és az egyes szakszervezeti szövetségeken tapasztaltakról. Különösen nagy érdeklődéssel viseltetett a keresztényszocialista bányász- és földmunkásszövetség helyzete iránt.

Fogadó est a képviselőház elnökénél.

Albert Thomas és kísérete már a délelőtti folyamán látogatást tett *Zsitvay* Tibornál, a képviselőház elnökénél, aki *Karaffidh* Jenő háznaggyal együtt végigvezette a vendégeket a parlament folyosóján és egy pár percre a miniszteri főtisztviselők részére föntartott páholyban is megjelentek, éppen akkor, amikor *Bud* János beszéde befejezéséhez közeledett. A magyar parlament ülésterme ugyan jóval kisebb, mint a *Palais Bourbonne* hatalmas csarnoka, ahol a volt francia mi-

Tábori
Alta
Lysiform